

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

EDICIÓN Y ADMINISTRACIÓN: HORA, 3, 4 y 5

AÑO XXVII

TELF. 1973

LUNES, 18 ENERO DE 1937

NUMERO 8.416

FRANQUEO CONCEPTUAL

## Los nacionales, después de haber ocupado Estepona, San Pedro de Alcántara y ayer Marbella, continúan su victorioso avance sobre Málaga

SE CREE QUE LAS FUERZAS NACIONALES DE RONDA Y ESTEPONA SE HAN UNIDO PARA ACTUAR CONJUNTAMENTE EN LA TOMA DE MÁLAGA

«España —ha declarado el Generalísimo Franco en una entrevista— volverá a ser lo que fué antaño, una nación poderosa y respetada. La España de mañana será UNA y LIBRE, como todos la deseamos, y por eso estamos luchando. Pacificaremos los espíritus, habrá trabajo para todos, habrá libertad, porque para ella luchamos, para que sea LIBRE, y España será IMPERIALISTA»

### BOLETIN OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

#### El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de Enero 1937:

Ejército del Norte:

Quinta División: Se ha llevado a cabo una acción en el frente de Tezuel sobre las posiciones enemigas. Se cogieron tres ametralladoras rusas, un centenar de fusiles y ciento veinte muertos, entre éstos un sirviente de ametralladoras encadenado a dos grilletes de hierro que tenían clavados en el suelo.

Sexta, séptima y octava Divisiones: Tiroteos, sin importancia.

División de Soria: Se efectuó un reconocimiento sobre el pueblo Rebalés, ocupándolo.

División de Madrid: Se rectificó el frente a vanguardia, castigando duramente al enemigo, que huyó en dirección a Las Matas. En este sector, a uno de los oficiales muertos se le cogió un látigo de seis cabos que empuñaba y con el cual —versión de los prisioneros— pegaba a los pobres milicianos españoles.

Ejército del Sur:

Continuaron las operaciones por la costa mediterránea, habiéndose efectuado un avance de nueve kilómetros en dirección a Málaga. Se co-

gieron al enemigo 20 muertos y una docena de prisioneros. Se han pasado a nuestras fuerzas 35 soldados, con armamento.

Salamanca, 16 de enero de 1937. De Orden de S. E.: El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Enero 1937:

Ejército del Norte:

Quinta, sexta, séptima y octava División y División de Soria: Sin novedad.

División de Madrid: Pequeña reacción del enemigo, sin consecuencias.

Ejército del Sur:

Se ha llevado a cabo la ocupación de Marbella, cogiéndose al enemigo gran cantidad de material y depósitos, cuyo contenido aún no se puede precisar. Entre los armamentos abandonados en el campo, figuran más de cien fusiles. Se pasaron a nuestras filas más de un centenar de soldados enemigos, con jefes y oficiales.

Salamanca, 17 de Enero de 1937. D. Orden de S. E.: El General jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

### HABLA SALAMANCA

Madrid en la cruz. — Mientras se crucifica por la horda feroz y salvaje, nosotros venimos para salvarla. Madrid está en la agonía; pero la agonía de Madrid no termina con la muerte, sino que terminará con su resurrección, con su salvación. Mientras tanto sufre y espera; pero no será por mucho tiempo, pues en fecha muy próxima será salvada y su voz se oírá galvanizada entre las ruinas de la retaguardia. Madrid será el colorín que atraía a la gente para su admiración. Nosotros amamos con toda el alma a este Madrid que, aún después de deshecho, lo amamos más que nadie.

Mientras tanto, los rusos de España mancillan su honor y Madrid, espera la hora de su liberación.

El periódico "Solidaridad Obrera" se ha dado cuenta del peligro que corre la capital y escribe con caracteres visibles en una de sus ediciones "Guerra contra el fascismo criminal. Madrid está en peligro; españoles: acudid todos a salvarla". Y en esta llamada, salen todos los asesinos; pero no bastan todos ellos para luchar contra los españoles auténticos.

Luis Companys ha hecho unas manifestaciones a través de las cuales nos hace ver que los rojos de Madrid tienen en la capital una frontera francesa. Ningún español puede dejar de notar esta traición; este frente maldito de Madrid, este frente auso donde tienen el apoyo de los tiránicos componentes del frente popular.

Así como la patria española pudo defenderse siempre contra el intrusismo que hizo Napoleón, sabrá también defenderse contra los rusos soviéticos que intentan convertir a España en una colonia como Siberia.

Los rojos, entre tanto, siguen mintiendo y comunican noticias falsas a sus radiocuchas para que se entreguen a una defensa de Madrid que no ha de tardar mucho tiempo en caer en poder de los nacionales para volverlo a incrustar en el corazón de España.

Un periodista francés habla en castellano sobre el reclutamiento de voluntarios para España. — Voy a dirigirme a los radioyentes en el idioma de Cervantes. Lo haré con toda buena voluntad. Quería hablar de los voluntarios extranjeros, pues esto es uno de los factores más importantes

de latente actualidad. Aún como francés, he de decir que he recibido todas las atenciones por parte de los españoles que han derrochado cortésia en el territorio nacional español. En todas las conversaciones que he sostenido con los españoles, de todas las condiciones, me ha sucedido siempre lo mismo. Yo no puedo menos de reconocerlo.

He de decir que en mi país se dedican al envío de voluntarios para España, no son franceses: es la banda judío-masónica que está trabajando activamente para apoyar a la canalla marxista. Se llamarán voluntarios franceses; pero estos voluntarios, no son propiamente franceses: es la escoria de Francia y otros países que, bajo el título de voluntarios franceses, se venden como cualquier mercancía a los rojos para venir a luchar a España. Son hombres que no obedecen ley, no tienen patria ni religión.

Ya sabemos cómo están incorporados en las filas de los rojos. Ellos mismos lo han confesado: recibieron dinero, recibieron buenos sueldos y se ven actualmente amenazados por el derecho que tienen los dirigentes sobre ellos. También han recibido material de guerra como consecuencia del derroche que pueden hacer del dinero, como lo prueba la gran cantidad de oro que se ha exportado.

Se compran y se venden personas como si fueran mercancías. Así se han dado casos de compra de alemanes, ingleses, polacos y checos y en cambio todos son llamados franceses. Son los que representan el fango de la sociedad. Franceses, hijos de los que no saben amar, esos sí serán; pero franceses conscientes de sus deberes y patriotas, esto no y mil veces no.

Ayer, la "Federación Nacional de ex Combatientes Franceses" —los que tienen derecho a hablar, pues han derramado su sangre por la patria— protestó contra el reclutamiento de voluntarios para los rojos españoles.

Ayer también se votó y aprobó con una gran mayoría de votos, en la Cámara francesa, el asunto de reclutamiento de voluntarios para los rojos de España.

Termina diciendo el periodista francés que espera que, juntas la España nacional y el país sano francés —que suma muchos millones de

propaganda soviética y extirparán el habitantes— se levantarán contra el comunismo de ambas naciones.

En los primeros días de la semana que hoy comienza, con nuestra emisora reformada, en la primera emisión que se haga hablará a España Su Excelencia el Jefe del Estado Generalísimo Franco. Los radioyentes deberán estar atentos a nuestra potente onda, la cual deberán captar por tanteo.

El Komintern prepara un movimiento revolucionario en Francia. — Un periódico de Amsterdam publica un artículo que copia de "L'Echo de Paris", en el cual dice que se está preparando un movimiento revolucionario en Francia. Ha sido enviado a dicho país, por Rusia, todo lo necesario en armamento y tienen, además, todos los datos.

La reunión que ha de celebrar la Sociedad de Naciones tratará de los refugiados que se hallan, en gran número, en las Embajadas de Madrid. Se pide la manera en que podría efectuarse la evacuación y las facilidades que se podrían dar para que éstos pudieran ser evacuados.

La evacuación de Madrid. — Se está insistiendo en que se ha evacuado Madrid. Las mujeres madrileñas se niegan a abandonar la capital. Margarita Nelken ha inaugurado la primera de las conferencias que tiene que dar "Unión Radio Madrid", diciendo que es necesario que las personas se entreguen a los comités soviéticos, para que éstos organicen su evacuación. Se niegan rotundamente a abandonar sus hogares y no quieren seguir más al lado del "ejército de la desesperación". Prefieren mejor esperar la llegada de las tropas nacionales, llegada que será la liberación del pueblo de Madrid.

El robo de las reservas del Banco de España. — El periódico "Le Jour" publica un artículo en el que dice que, además de la natural indignación que ha producido el robo del oro español, en Italia y Alemania, ha producido también honda indignación entre el estamento británico, porque el Gobierno de Valencia ha encontrado toda clase de facilidades en el Gobierno francés para el traslado del mismo a aquél país.

La Jefatura provincial de Falange Española de las J.O.N.S. nos manda la siguiente nota para su publicación: "A los camaradas de Falange. — Esta mañana ha fallecido el Presente; hijo menor de Manuel Hedilla, actual Jefe provincial de nuestra organización. Esperamos que tanto los de primera como los de segunda línea rivalizarán en demostrar solidaridad en el dolor que embarga a nuestro camarada. El entierro será mañana a las doce."

La "brigada internacional" ha perdido el 50 por 100 de sus efectivos. — Después de los últimos combates realizados, ha perdido, la "brigada internacional", el 50 por 100 de sus componentes, con lo cual quedan muy mermadas las fuerzas de reserva con que contaban los rojos españoles.

#### Las «Margaritas»

Las Damas Tradicionalistas "Margaritas", al hacer público su agradecimiento a las personas que han contribuido generosamente entregando ropa blanca destinada a la confección de vendas y demás objetos que se preparan para los hospitales de sangre para los que valientemente luchan por nuestra queridísima España, de nuevo hacemos un ruego a las "Margaritas" y demás personas caritativas que puedan favorecernos con sus donativos de ropa blanca, sábanas de hilo o algodón y trozos de tela que las "Margaritas" de la sección de enfermeras cuidarán de coser y preparar para cuando sean necesarios sus servicios.

Domicilio social: San Jaime, 68.

### EN LOS ALEDAÑOS DE MADRID ROJO

Paz en la Casa de Campo

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

El sol ha acabado, por fin, de rasgar el cendal de esta bruma gélida y lacerante, que nos venía calando como aguija de nieve. Se han removido, con un color fresco y jugoso, estos árboles cortesianos de la Casa de Campo. Y hasta las ramas, que parecían antes acurrucadas bajo el ropón de vapores, se dijera que se esponjan gozosas al sol, abriéndose sus colores pálidos.

Una paz honda y casta envuelve ahora todos estos ámbitos donde el enigma parece que acucia a la soledad. Nadie dijera que estamos en el corazón de la guerra, porque ni un rumor estridente interrumpe este latido matinal del campo alborozado. Ni siquiera esos tiros que venían momentos antes apagados por la niebla y cuyos ecos perdían la retumbancia, como si estuvieran revestidos de musgo.

Hemos entrado en la Casa de Campo por el portillo que abrieron las fuerzas de Castejón. Siguiendo la línea de espilleras con que habían horadado los rojos las tapias para abatir el acceso a sus reductos. Aquí mismo pagó bien caro el batallón de Artes Gráficas la fanfarronería de su nombre y la bravata del "no pasarán". Cogidos de revés, dejaron todos estos campos sembrados de la impudencia de la derrota: capotes, prendas, zapatos, carnets, periódicos, viandas a medio consumir y hasta muestras de su literatura sindical, como correspondía al empaque semi-intelectual de sus componentes.

—Pero, ¿se desnudaba esta gente para correr? — es la pregunta que surge al ver este bazar de prendas revueltas y amontonadas por todas partes. En las retamas, ondean todavía girones de ropas íntimas, a modo de espantapájaros. Guardando, tal vez de no sabemos qué clase de rapinías, esta abundancia de municiones abandonadas. Porque en cada retama se pueden recoger a montones peines de cartuchos rusos sin estrenar. Los nuestros, o poseen cartuchería en abundancia, o no quieren utilizar estas municiones cuando no han hecho caso de ellas. Y lo mismo bombas de mano y accesorios de todas clases. En eso paró el atuendo todo del batallón de Artes Gráficas y de otros batallones que acudieron a la Casa de Campo con la fanfarria de poner lemas feroches en los signos de sus banderas.

Todo esto, sin embargo, no me distrae del pensamiento sobre Madrid, que estoy observando a mi antojo, a tiro de fusil. En las casas se ven filas de ventanas: abiertas y desiertas, parecen ojos vaciados. Terrazas y azoteas recortan paños de luz y da toda esta edificación urbana la sensación de un inmenso mausoleo que cobijara inercias y cenizas. ¿Pero hay vida en ese corazón rojo, impenetrable y mudo que se levanta ante nosotros? Porque ni una palpitación trasciende del silencio que está adueñado de la ciudad. No ya el hervor de gran urbe, sino ni siquiera ese rescoldo caliente, inseparable e inconfundible de la actividad humana.

Se modifica así, tocando con la misma mano a Madrid, la impresión que se tiene de la guerra. Los que vivimos en la retaguardia parece como que nos formamos la idea de una guerra luminosa y gloriosa, llena de clarines y majestades. La guerra, sin embargo, en Madrid es esto: la precaución, el silencio, el agazaparse los hombres como topos en las madrigueras. Guerra en la que hay que echar a los rojos como se echa a las fieras de su cubil, porque las fieras, cuando se ven acorraladas, resisten

desesperadamente en sus escondrijos y hay que hurgar muy de cerca en ellos.

Sin embargo, hay una opinión unánime en todo el frente. Es la expresión que corre de boca en boca, lo mismo en los oficiales que en los soldados: "Madrid se tomará cuando el Mando quiera". Esta es la tónica y ésta es la moral combatiente de nuestras filas. Así. Se tomará Madrid cuando se quiera, como se han tomado estas formidables posiciones rojas que parecían inexpugnables. Todo cuanto abarca nuestra mirada en la Casa de Campo, está socavado por líneas de atrincheramientos. Y cada una de ellas, a pesar de su técnica, no ha dejado en el relato de sus resistencias más que el número de sus víctimas.

—Aquí —nos dicen— es donde se hizo aquella carnicería al batallón de los tipógrafos.

—Allí —señala otro de los acompañantes— es donde los nuestros se apoderaron de 200 milicianas armadas. Chillaban luego las camaradas como ratas histéricas.

Otro nos relata el episodio del Tercio sorprendiendo a unos cientos de guardias de Asalto y civiles nuevos. Otro, el desfile del centenar de rusos cogidos hace pocos días y que iban hablando una extraña jerga, dando a entender, como todos, que los habían engañado. Y un testigo presencial nos describe, señalando a Pozuelo, la bonita operación de García Escamez.

García Escamez puso en juego una retirada algo desordenada, en tanto hábil maniobra. Simuló, por el contrario, con una bandera del Tercio, una tenia dispuestos convenientemente los flancos. Cayeron los rojos en la celada. Y en el lugar convenido, cuando el Tercio se clavó a tierra, aquello fué una hecatombe por los flecos y la retaguardia. Más de 600 muertos se les recogieron a "los bravos milicias" y a "la heroica columna internacional".

Así se va hilvanando el rosario de cifras. Ciento, doscientos, trescientos... Contrasta, en cambio, la sensibilidad con que un oficial nuestro habla de sus cinco bajas o del soldado que le hirieron en las avanzadas. Proporción de uno a diez, casi siempre. Lo mismo en la consecución de los objetivos.

—No saben disparar. Son unos chambones.

Yo mismo puedo dar fe de que se exajeran. He presenciado algunos duelos de artillería. Una mitad, por lo menos, de granadas rojas no explotan. Y en la Casa de Campo y en una explanada batida por sus señas, he recordado infinidad de proyectiles, disparados, intactos. Pero Madrid, cada vez más cerca, nos sigue llamando la atención. Hemos ido, sin darnos cuenta, avanzando por la Casa de Campo. Clavado en la carretera de Extremadura, reza un leito el kilómetro 3. Tres kilómetros de la Plaza Mayor de Madrid. Y su percibimos, a pesar de la cercanía, ni un latido de vida en el pulso rojo de la ciudad. No legra este sol espléndido disipar el aire funéreo que se cierne sobre la magnífica urbe. ¿Pero ésta es la animación y éste el ritmo glorioso que pregona las radios rojas?

Por nuestras líneas hay también calma. A todos llama la atención esta tranquilidad desacomunada. ¿Será ella precursora de los grandes acontecimientos que todos esperamos? Sólo allá, al filo del mediodía, la quietud se turba con unos estallidos. Son nuestras baterías que inician un duelo con las adversarias.

UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO
Una Patria: ESPAÑA — Un caudillo: FRANCO

Gruñen los proyectiles como mastines, y parece que, en un momento, va a desplomarse el aire celeste, pero, a poco tiempo, torna la quietud y todo es temblor de luces en la paz sampesina.

Tan campesina paz que los gorriones en bandadas innumerables vuelven a posarse a placer en las copas de las encinas. ¿De dónde habrán venido tantos gorriones?

Y ésta es la impresión que traemos de la Casa de Campo Como una

ALOCUCION DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La de anoche

Esta noche empiezo la charla con la satisfacción de haberse enterado de que la Cámara francesa ha aprobado un decreto concediendo plenos poderes al señor Blum, Presidente del Consejo de Ministros francés, para impedir el acceso de voluntarios a las filas rojas de España, así como también el material que hasta ahora ha circulado por el territorio francés.

Pero, aunque muchas naciones sigan tercias en querer apoyar a esta canalla roja y darle facilidades para que logren el exterminio de un pueblo leal que quiere ser libre, no lo conseguirán, porque los españoles, los verdaderos españoles, los hombres dignos lucharemos hasta que quede uno capaz de defenderse, pero este caso no llegará porque ganaremos ¡claro que ganaremos! y exterminaremos a esta canalla roja.

Hoy he tenido conocimiento de que en la frontera francesa, en Hendaya, han sido detenidos dos muchachos que venían a España para alistarse al Ejército del general Franco, y, mientras se prohibía la entrada a los mencionados muchachos, por Perpignan pasaba un centenar de voluntarios con dirección a España; mientras tanto repito, en las cercanías de Irún se prohibía a aquéllos la entrada. Esto demuestra que la tan cargada neutralidad no existe ciertamente.

“L'Action Française” afirma que es continuo el aterrizaje en Francia de aviones rusos que van con destino a Barcelona, y diversos aparatos comerciales han sido transformados en aviones de guerra, y también hay en Francia aparatos de los denominados “Douglas”. Dice el citado periódico que se da el caso de que estando un aviador francés en el aeródromo mientras aterrizaba un aparato ruso, se le ocurrió sacar una fotografía, con la mayor inocencia.

Después viene una noticia interesante, que es que en la semana última pasaron la frontera varios centenares de voluntarios franceses, acompañados de otros de distinta nacionalidad y, entre ellos, ingleses. Además, se sabe, de fuente fehaciente,

dulzura dolorosa que se dijera la decepción de la guerra Y la paradoja de este Madrid vivo que parece un cadáver Nos figuramos por eso que Madrid es un coloso ya inerme Pero enterrar los despojos de un coloso significa remover miles y miles de toneladas...

Antonio REYES HUERTAS Campamento de Carabanchel, Diciembre de 1936. (Prohibida la reproducción)

te, que una fábrica de Tolosa, de pólvora, está dirigida, desde hace mucho tiempo, por los marxistas, que se dedican a producir gran cantidad del citado explosivo, del que la mayor parte viene a España. Por Narbona, entraron ayer tres vagones con aviones desarmados, que fueron entrados por Port-Bou, y por Perpignan también pasaron varios vagones cargados de material de aviación para España marxista; y también pasaron algunos aviones ingleses, es decir, que eso del Comité de no intervención y la nota del no envío de voluntarios, etc., etc., es una comedia más, que acabará por excitar los nervios de todo hombre digno y de todo hombre serio, que verá en desagrado el apoyo que, por parte a esa canalla roja.

En los comunicados oficiales, esta gente continúa diciendo falsedades con el deseo de animar a los suyos. Así, por ejemplo, dicen que han sido duramente rechazados diversos ataques en distintos sectores de los facciosos. Claro que han sido rechazados. Es que ellos hacen lo siguiente: Se parapetan y empiezan a hacer continuos fuegos de fusilería contra nuestras líneas, y nuestros soldados claro está, se defienden y, además, nosotros no hemos tenido, hasta ahora, la intención de realizar ataques, según dicen ellos, y ellos se aprovechan de esta conjuntura diciendo que, después de un nutrido fuego, han rechazado nuestros ataques. Ahora fíjense con los comunicados que siguen:

“En el sector de Aravaca, las fuerzas republicanas han avanzado dos kilómetros en un frente de cinco, siendo duramente rechazados los ataques que intentó iniciar el enemigo”. Y el general Miaja ha manifestado a los corresponsales extranjeros que sus tropas “no habían avanzado, pero que tampoco habían retrocedido, manteniéndose en las mismas posiciones, a pesar del duro ataque del enemigo”.

Es decir, que uno dice una cosa y el otro dice otra; que se pongan de acuerdo, a ver si nos enteramos de lo que ha pasado.

“Le Matin” del día 15 de enero, publica un artículo en el que habla de la situación grave que atraviesan las fuerzas que defienden Madrid, habiendo tenido que ir Largo Caballero en persona, para ver de encontrar arreglo a aquella situación. Dice el corresponsal que, en el sector de Las Rozas, las bajas fueron numerosas. Entre la brigada internacional y comunistas, hubo más de 9.000 bajas.

En el día de hoy, las operaciones han sido muy escasas, en todos los frentes. La parte más activa ha correspondido al Ejército del Sur, en la provincia de Málaga, ocupando Marbella, que ayer noche quedó ya cercado, habiendo podido refugiarse en la playa, la poca gente que quedaba en Marbella. Se ha cogido una cantidad considerable de viveres y almacenes de éstos, numerosos fusiles, muchas municiones y varios cañones del 10.5. Mañana seguramente dará una relación más detallada del material, que será recontado.

El General lee la lista de donativos.

LO QUE DICE LA PRENSA ROJA

“Las Noticias” se mostraba tan ufana de llamarse el “portavoz de la U.G.T.”, que “Diario del Comercio” ha sentido el aguijón de la envidia y, por no ser menos, decide constituirse en órgano de la Federación Ibérica. Y dice que los federales están dispuestos, no a decir, sino a hacer.

Por su parte, el portavoz de la U.G.T. sigue propugnando por la unidad de acción, lo cual quiere significar, en pocas palabras, que todos deben ser buenos y obedecer al Gobierno del que forma parte la U.G.T.

Pero “La Batalla”, excluida del gobierno, no le acompaña en su placida bonachonería. Y dice: “1919: Rosa Luxemburgo y Lieckner caen

asesinados por el reformismo. — 1937: lucharemos hasta el fin”. El reformismo de la U.G.T. y el fin es el fin de la U.G.T.

De manera que los del P.O.U.M. tienen que vencer primero a los nacionales; después a los republicanos demócratas. Y finalmente a los socialistas y comunistas. Les queda, pues, mucho que hacer.

It's long way to Typetery...

Dr. MUÑOZ JEFE PROVINCIAL DE PUERICULTURA

NUEVO ESTAMPILLADO DE LOS BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA

Con gusto nos enteramos de que la sucursal del Banco de España y demás entidades bancarias de esta plaza, encargadas de admitir billetes para el estampillado ordenado por esta digna Comandancia Militar, satisfarán el importe de éstos al día siguiente mismo de su presentación.

Esta facilidad va encaminada a causar al público la menor extorsión posible en el cumplimiento de tan importantísima obligación y muy principalmente a evitar que nadie, con excusa de la misma, pueda venir a entorpecer las transacciones comerciales y particulares que se efectúan en la región.

Y a propósito de esto, será conveniente recordar que los billetes del Banco de España actualmente autorizados para su circulación siguen estándolo hasta el día 28 del mes corriente inclusive, y, por tanto, en manera alguna podrán ser rechazados en tanto no expire el citado plazo.

Pasado éste, hasta el próximo día 3 de febrero inclusive el público podrá seguir presentando sus billetes al estampillado en los distintos establecimientos bancarios de que se ha hecho mención.

Se recuerda al público que la máxima cantidad en plata que se puede atesorar es la de 200 pesetas.

Los acaparadores de moneda de este metal serán severamente castigados.

CIRCULARES DEL GOBERNADOR

Las cuestiones de Trabajo, al Gobierno civil

A partir de esta fecha toda la documentación relacionada con el que fué Ministerio de Trabajo deberá ser dirigida a este Gobierno, quien dará a la misma la tramitación correspondiente.

Los señores Alcaldes se servirán dar la mayor publicidad a la presente circular para que llegue a conocimiento de patronos y obreros y en general a cuantas personas necesiten tramitar cualquier asunto que haga relación con cuestiones sociales.

Palma 14 de enero de 1937. — El Gobernador, Mateo Torres.

No se pueden sacar fotografías de calas y puertos

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares con fecha 9 del actual me dice lo que sigue:

Excmo. Sr.: Por estar prohibido sacar fotografías de las calas y puertos de esta Isla y con objeto de evitar incidentes que son siempre desagradables se servirá V. E. disponer que en los camiones de turismo y taxis de alquiler se coloquen unos letreros que digan: “Prohibido sacar fotografías de las calas y puertos”.

Lo que se publica en el “Boletín Oficial” para conocimiento de las Empresas de camiones de turismo y taxis de alquiler y exacto cumplimiento por parte de las mismas.

Palma de Mallorca, 12 Enero de 1937.

EN PALMA

Función a beneficio del Movimiento Nacional

Representación de “Luisa Fernanda” en el Teatro Principal

Mañana, martes, a las nueve menos cuarto de la noche, se celebrará en el Teatro Principal, como ya dijimos, una gran función a beneficio del Movimiento Nacional.

Se representará la zarzuela de Moreno Torroba “Luisa Fernanda”, bajo el siguiente reparto:

- Luisa Fernanda: Carmen Benaasar. — Carolina: Maruja Saiz. — Mariana: María Nadal. — Rosita: Carmen Moragues. — Una vendedora: Flora Riera. — Una vecina: Anita Stengel. — Criada: Mercedes Fiol. — Churrera: Flora Riera. — Mujeres de los ciegos: Manu Sureda, Mercedes Fiol, Asunción Martín y Fernanda Ayala. — Vidal: Juan Vives. — Javier: Lorenzo Cerdá. — Anibal: Cristóbal Massanet. — Bizco: Porras: Carlos Fernández. — D. Florito: Enrique Fiol. — Nogales: J. Medina. — Saboyano: Miguel Fuster. — Jeromo: Vicente García. — Mozo primero: Benigno Palos. — Mozo segundo: Juan Juan. — Pollo primero: Vicente García. — Pollo segundo: Leopoldo Mulet. — Pollo tercero: Jaime Moragues. — Capitán: Carlos Fiol. — D. Lucas: Sebastián Mas. — Coros cantados por distinguidas señoritas y caballeros de la sociedad de Palma. — Apuntador: Eduardo Llopart.

Como final de fiesta, Vals romántico, dirigido por la Srta. Nadine Lang.

Será el Maestro Director don Arturo Baratta.

Regirán los siguientes precios: Plateas sin entrada, 30 ptas. — Palcos primer piso sin entrada, 25. — Palcos segundo piso sin entrada, 20.

Siguendo la norma establecida por el Banco de España, los Bancos y Cajas de Ahorro de la plaza han acordado admitir los billetes para su estampillado, de 3'30 a 6'30 de la tarde y efectuarán los pagos por la mañana, durante las horas acostumbradas de oficina.

Los ingresos que se efectúen para abonar en Cuenta Corriente o Caja de Ahorros, sean en billetes estampillados o sin estampillar se admitirán indistintamente por la mañana o por la tarde durante el horario establecido.

En la tarde del sábado se nos facilitó en el Gobierno civil la siguiente nota:

Para que nadie pueda alegar ignorancia, se hace público que continúa en vigor el Bando publicado por este Gobierno Civil en 15 de Agosto de 1936 y cuyo artículo único dice lo siguiente:

“Se practicarán inesperados registros, y, a todo el que se le encuentre cantidad superior a 200 pesetas en plata, además de incautarse de la misma, se impondrá a los poseedores de ella, multas cuya cuantía esté en relación con su posición económico-social.”

Lo que se hace público para conocimiento de todos y en evitación de lamentables sanciones.

1037. — El Gobernador, Mateo Torres.

Ni intromisiones caciquiles, ni delaciones

Llegan a este Gobierno Civil por variados conductos, noticias de intromisiones caciquiles en los acuerdos que toman los Gestores de algunos Ayuntamientos, con el fin de evitar, en lo posible, que tan nefasto sistema retoñe, se advierte por la presente Circular que se intensificarán las visitas inspectoras a los Ayuntamientos, fijándose muy particularmente en las rectificaciones de acuerdos tomados en sesiones anteriores, rectificaciones que no hallándose debidamente justificadas y explicadas, serán consideradas como obra entorpecedora de la labor de las autoridades, y sancionadas como tales.

Igual se procederá con el viejo sistema de acordar queden los asuntos pendientes de acuerdos para futuras sesiones.

La orden del día, que se conoce con anticipación, debe quedar discutida y con acuerdo, salvo caso que requiera nuevos asesoramientos, en la sesión correspondiente.

Lo que se publica en el “Boletín Oficial” para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Palma de Mallorca 16 de Enero de 1937. — El Gobernador, Mateo Torres.

— Palcos tercer piso sin entrada, 15. — Butaca patio con entrada, 6. — Entrada general, 2. — Delantera preferencia con entrada, 5'50. — Butaca preferencia con entrada, 5. — Delantera paraíso, 3. — Silones paraíso, 2. — Entrada paraíso, 1.

La función promete resultar un éxito, siendo de esperar que el teatro se verá lleno, dada la expectativa que dicha función ha despertado.

Nuevo Delegado de Hacienda

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha nombrado Delegado de Hacienda de esta provincia al Interventor de la misma, don Mateo Ros, quien tomó posesión de su cargo en la mañana del día 15.

Novillada suspendida

A causa del mal tiempo, se suspendió ayer tarde la novillada organizada por la Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española que debía tener lugar en el Coliseo Balear.

Se celebrará, D. m., el próximo domingo.

La festividad de San Antonio Abad

Ayer, festividad de San Antonio Abad, se celebraron, en la iglesia del mismo nombre, solemnes cultos a su Titular.

A las diez y media, hubo Misa Mayor, siendo el celebrante el Rdo. Sr. don Juan Amengual, Vicario de la parroquial iglesia de San Miguel, asistido de diácono y subdiácono por los Rdos. Srs. don Rafael Caldentey y don José Cortes Valls, respectivamente.

Pronunció elocuente sermón el

Rdo. Sr. don Francisco Jaume, Vicario de San Jaime.

Se cantó una Misa a dos voces del Mtro. Perosi.

Como consecuencia de las circunstancias actuales, la festividad del Santo, se limitó exclusivamente a los actos religiosos, no adornándose la fachada de la iglesia de S. Antonio ni celebrándose la noche del sábado las tradicionales Completas.

Precedió a la fiesta de ayer solemne novena, que predicó el Rdo. Sr. P. Bartolomé Reynés, de la Congregación del Oratorio.

En la calle de San Miguel, frente al templo de San Antonio, tuvo lugar la tradicional bendición de caballerías, cuyo desfile fué presenciado por numeroso público.

Falange Española de las J. O. N. S.

Orden de la Jefatura Territorial Artículo primero. — Mientras subsista el estado de guerra y no se disponga lo contrario, se previene a los falangistas, sea cual fuere su graduación y línea a que pertenezcan, la obligación de vestir de uniforme; sólo en casos justificados se concederá autorización para vestir de paisano, bien entendido que, no se tendrá tolerancia alguna para aquellos que olviden la prevención y dejen de usar el uniforme cotidianamente y durante las horas de trabajo.

El oficial nombrado de vigilancia se presentará a las 10'30 a la Jefatura de Milicias para recibir instrucciones.

Artículo segundo. — Según lo dispuesto por la superioridad, y para su cumplimiento, el personal de la Sección de Sanidad usará las insignias siguientes: Médicos, Cruz de Malta en plata; Farmacéuticos, Verde y Fracantes, Roja; sobre la hombrera.

Los Médicos y Farmacéuticos que presten servicios en las fuerzas armadas de las J.O.N.S. tendrán categoría de Jefes, debiendo usar todos ellos el uniforme de Oficiales.

Artículo tercero. — Los falangistas que no hayan cumplido los 17 años, tienen que pasar forzosamente a Organizaciones Juveniles.

Dado en Palma a 15 de Enero de 1937.

El Jefe Territorial, Alfonso de Zayas.

¡Arriba España!! Jefatura Territorial de Flechas Donativos:

Don Jaime Llinás Durán, 3 chalecos; don Miguel Llinás, un par de zapatos; don Juan Taix, un jersey; doña Margarita Marcebo de Vaquer, un jersey y un par de zapatos; doña María Vadell, un chaleco, unos calzoncillos, dos pares de guantes y una camiseta; don Luis Riera, dos chalecos, un jersey, un par de zapatos, una chaqueta y un abrigo.

¡Arriba España!

Colombófilas

En el depósito de la Federación Colombófila Balear, debidamente autorizado, se hallan depositadas las palomas siguientes:

Hembra, rodada, núm. 178-29 P.M.; Hembra, Baya, núm. 3.182-28, España; Hembra rodada, núm. 2.956-35, España; Macho rodado, núm. 10.735-33, España; Macho bayo rodado, núm. 31.267-31, España; Hembra rodada, núm. 33.164-31, España; Macho rodado allí, núm. 35.326-31, España.

Que habiendo transcurrido el tiempo reglamentario sin que hayan sido reclamadas, se advierte que si, transcurridos tres días desde la publicación de este anuncio no se presentan a reclamarlas acreditando la propiedad, serán entregadas al servicio colombófilo militar, conforme las disposiciones publicadas.

Palma, 15 de Enero de 1937. — El Secretario.

De la Alcaldía

Multas

Por la Alcaldía, ha sido impuesta una multa de 1.000 pesetas a don Juan Ramón, propietario de una droguería de la calle del Sindicato, por haberse comprobado que expendía el jabón a doble precio del que había satisfecho para su adquisición.

También han sido impuestas dos multas de 50 pesetas cada una a dos maestros de obras, porque, no ateniéndose a las disposiciones de la autoridad, con motivo del empalme de canalones a la alcantarilla, habían estropeado conducciones subterráneas de las que tiene instaladas el Ayuntamiento.

Además de la multa, dichos maestros de obras deberán proceder a la reparación de los desperfectos producidos.

La limpieza pública

El Alcalde, señor Zaforteza, al recibirnos el sábado a los periodistas nos manifestó que se había visto precisado a imponer varias multas por faltar a las ordenanzas municipales en cuestión de limpieza pública.

ca, en lo cual, nos añadió, será inexorable.

A los taxistas. — Cumplimentando una orden

Por el presente aviso se ordena a todos los taxistas que pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Ayuntamiento, de 12 a 13 para ca, en lo cual, nos añadió, será inexorable.

Al objeto de cumplimentar una orden del Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, para la formación de las oportunas estadísticas de niños huérfanos y pobres, viudas y ancianos impedidos para el trabajo y pobres existentes en este término municipal, se ruega a todas las personas afectadas se sirvan pasar, en el plazo de ocho días, por el despacho del señor Inspector de la Guardia Urbana.

Asilo-Cuna del Niño Jesús de Palma

Movimiento en el mes de Diciembre Niños asistidos al terminar el mes anterior: en la casa de la calle de la Paz, 92; en la de la calle de Alfarrería, 88; en la del Arrabal, 67; total, 247.

Altas en el presente mes: en la casa de la calle de la Paz, 4; en la de la de Alfarrería, 1; en la del Arrabal, 0; total, 5.

Bajas en el presente mes: en la casa de la calle de la Paz, 6; en la de la de Alfarrería, 2; en la del Arrabal, 0; total, 8.

Niños asistidos en esta fecha: en la casa de la calle de la Paz, 90; en la de la de Alfarrería, 87; en la del Arrabal, 67; total, 244.

Notas de Sociedad

Fallecimiento

El próximo pasado día 27 de Noviembre falleció en Villa-Carlos, de donde era Maestra Nacional, a los 32 años de edad, la señorita Faustina Carmen Martorell Lete.

La finada, persona de carácter atrayente y bondadoso, gozaba de generales simpatías.

Dios tenga en la Gloria el alma de la finada. Enviamos nuestro sentido pésame a su afligida familia, principalmente a su madre y hermanos.

BOLETIN RELIGIOSO

MARTES, DIA 19

Santos Mario y Canuto CUARENTA HORAS

Continúan en S. Jaime a San Sebastián, Patrón de Palma.

OTRAS FUNCIONES

En la Catedral, por la noche, antes de las Rogativas habrá Completas cantadas delante de la Capilla de S. Sebastián.

VISITA

A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

Falange Femenina y el Aguinaldo del Soldado

Días pasados salieron para Sevilla y con destino a la Jefe Nacional de Falange Femenina, Pilar Primo de Rivera, numerosos paquetes de embutidos mallorquines que las Falanges Femeninas de los pueblos de Mallorca han recogido para los soldados y falangistas que valerosamente luchan en los frentes.

Junto al importante donativo de embutidos que ha salido para la Península ha sido enviada también la recaudación total de las varias colectas que las activas y entusiastas falangistas hicieron por Palma también con destino al "Aguinaldo del Soldado".

El Excmo. Sr. Comandante Militar que en todo momento nos ha prestado su ayuda y protección, ha sido también quien ha cuidado del envío de los donativos de embutidos y demás.

Falange Femenina, al agradecer a nuestra primera autoridad militar las facilidades y ayuda que nos ha proporcionado, quiere poner de testimonio el entusiasmo y actividad de todas las camaradas de Mallorca, pero de un modo especial las del pueblo de Consell, que han recogido cinco grandes cajas de embutidos; esto, juntamente con otros donativos, ha demostrado una vez más el españolismo y actividad de las Falanges Femeninas de Mallorca.

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará en el domicilio Social, Cifre, 2, día 31 del mes en curso a las doce y media de la tarde.

En el vestíbulo del establecimiento está de manifiesto la relación de los señores Accionistas que tienen derecho de asistencia a la Junta de referencia, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma 12 de Enero de 1937. — Por el Fomento Agrícola de Mallorca. — El Presidente, Manuel Fuster.

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Médicos asesinados en Barcelona

Suscripción en un pueblo de Perpiñan para el Movimiento Nacional Sevilla. — Comunican de Perpiñan que en un pueblo cercano a esta ciudad se ha realizado una suscripción en favor del Movimiento Nacional. El importe recaudado en esta suscripción fué entregado al General Jefe de la 5.ª División.

Barcelona. — Los médicos asesinados en esta capital hasta el 15 de Septiembre son 36, pero en la actualidad se supone que se elevan a más de 80.

Además, 40 presos que se encontraban en el vapor "Uruguay" fueron sacados del mismo por los milicianos rojos y conducidos en camiones, como fardos, al cementerio. Allí fueron asesinados, sirviéndose para ello de cuatro ametralladoras que los milicianos habían llevado.

Cataluña no enviará milicianos al frente de Madrid

El asesinato de rehenes en Bilbao Barcelona. — El Gobierno de la Generalidad ha comunicado al de Valencia que, de ahora en adelante, se niega a enviar en absoluto milicianos y fuerzas a sus órdenes al frente de Madrid.

Bilbao. — En esta ciudad, los milicianos comunistas y anarquistas ya no respetan a las fuerzas y autoridades gubernamentales. Sacan a los rehenes de sus prisiones de 15 en 15, asesinándoles bárbaramente. El número de rehenes que han asesinado se eleva a 800.

Berlín. — Continúan violentas las luchas entabladas en Santander y Bilbao entre elementos civiles y los comunistas. En Santander fueron fusiladas, en un solo día, más de 250 personas.

Soldados franceses en Bilbao

Bilbao. — Se asegura que en esta capital se han visto soldados franceses pertenecientes a los batallones número 13 y 14 del ejército francés.

San Juan de Luz. — Las fuerzas rojas de Bilbao, según noticias facilitadas por un fugitivo de esta ciudad, están incrementadas por numerosos soldados de dos batallones del ejército francés.

Largo Caballero marcha a Barcelona

Valencia. — Largo Caballero ha salido de esta ciudad en dirección a Barcelona, por no encontrarse seguro en Valencia, después del último bombardeo efectuado por la Escuadra y aviación nacionales.

Londres. — La respuesta de Italia y Alemania a la nota franco-británica sobre el no envío de voluntarios a España, será enviada en la próxima semana.

La salud de S. S. el Papa

Ciudad del Vaticano. — El Santo Padre permanece en estado estacionario.

Después de la visita médica, Su Santidad recibió al Secretario de Estado, Cardenal Pacelli.

La «neutralidad» de Francia

San Juan de Luz. — Han sido detenidos, en la frontera franco-española, dos jóvenes voluntarios que se proponían alistarse en las filas del ejército del General Franco.

En cambio, han pasado, sin ningún obstáculo por parte de las autoridades en dirección a Barcelona, dos francesas, gran número de vopara ir a engrosar las filas rojas.

Así practica la neutralidad el Gobierno del frente popular francés.

Buque rojo hundido por otro nacional

Cádiz. — Un navío nacional vió a un buque rojo, cominándole para que se detuviera, y, como éste se negara, el citado barco disparó contra él.

Al segundo disparo, sufrió el buque rojo tan graves averías, que se hundió poco después.

Londres. — El Delegado británico en Praga ha sido designado para investigar la influencia que tiene Rusia en la república checoslovaca.

Declaraciones del Embajador alemán en Londres

Londres. — El Embajador alemán manifestó que la paz es difícil de alcanzar. Alemania no se ha embarcado en la aventura española. No ha

enviado armas, ni componentes del Ejército alemán a España.

Añadió que lo único que tal vez pudiera perturbar las relaciones pacíficas de los pueblos europeos, son las relaciones existentes entre los Gobiernos de Moscú y Valencia.

Madrid. — Entre los voluntarios rusos que luchan en España ha causado mala impresión el fusilamiento de 50 milicianos marxistas.

Las maniobras de la escuadra francesa

París. — La escuadra del Atlántico francesa empezó ayer, domingo, las anunciadas maniobras navales, efectuando el supuesto táctico de apresamiento de un convoy enemigo.

Luego, los buques que componen esta escuadra se reunieron en Casablanca.

Un gran error del Dr. Maraño

París. — El Dr. Maraño ha manifestado a un periodista parisino que fué un gran error el incluirse entre los partidarios del frente popular.

Moscú. — En una reunión celebrada por los "Sin Dios" en esta capital, se propuso destruir todas las iglesias del mundo.

El Gobierno de Valencia amnistía a los detenidos por delitos comunes

Valencia. — El Gobierno ha decretado la amnistía de todos aquellos individuos que estaban detenidos por delitos comunes: de todos aquellos individuos que habían sido detenidos por robos, faltas de moralidad y otros de menor importancia.

A estos individuos se les perdona de estos delitos, con el objeto de poder contar el Gobierno rojo con 25 a 30 mil hombres que mandar al frente. Se les perdona de una pena, pero se les condena a otra superior y ésta es la pena de muerte, puesto, que para nosotros poder llegar hasta donde se encuentran los dirigentes rojos, será preciso que pasemos por sobre de los cadáveres de estos pobres infelices. Pero yo no me cansaré de denunciar cuáles son los fines y propósitos de este Gobierno, y estos pobres infelices han de virar sus armas contra quienes tan vilmente quieren llevarlos a la muerte.

El que firma tales decretos es el Ministro de Justicia, García Oliver, individuo que está reclamado por los Tribunales de Río de Janeiro, Brasil, Cuba. Y a propósito de Río Janeiro y Cuba, mañana les leeré algunos detalles del porqué está reclamado García Oliver por estos Tribunales.

La contestación de los Gobiernos a la nota inglesa de no intervención

Los Gobiernos ruso y francés han contestado a la nota inglesa de no intervención y, por lo tanto, de no envío de voluntarios para España, de una manera confusa, y en la cual no dicen, definitivamente, que no los mandarían.

Alemania, Italia, Portugal, naciones correctísimas, han dado ya contestación satisfactoria.

Alemania ha dicho que no permitirá la constitución de una República soviética en España.

Italia ha firmado el "statu quo" del Mediterráneo con Inglaterra, y Portugal está, como siempre, dispuesta a mantener la neutralidad en los asuntos de España.

La cuestión de los alimentos constituye la mayor preocupación en Barcelona

Cambio de nombres de vías en Madrid

En Barcelona. — La cuestión de alimentos es lo que más preocupa al Gobierno de la Generalidad, pues diariamente se hacen manifestaciones contra la falta de alimentos.

La harina de la ciudad está hecha con queso raspado y arroz.

Madrid. — Por orden de la Junta de Defensa de Madrid, se ha dado la orden de cambiar el nombre de todas las calles y avenidas madrileñas que lleven nombres de aristócratas.

Así, a la famosísima y típica Avenida de la Castellana, le han puesto el nombre de Avenida de la Unión Proletaria, y al trozo de la Gran Vía, llamada del Conde de Peñalver, lo han sustituido por Avenida de Rusia.



Srta. Faustina Carmen Marto del Leye

MAESTRA NACIONAL DE VILLA-CARLOS (MENORCA)

Falleció en Villa-Carlos el 27 Noviembre pp. a la edad de 32 años.

E. P. D.

Su afligida madre, hermanos, hermana política y tío (ausentes), hermana Juana, hermano político Matías Sabater, tíos, tía Francisca Lete de Ponsa (presentes) y demás familia, ruegan la tengan presente en sus oraciones y agradecerán la asistencia a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el próximo martes de ocho y media a 12 inclusive en la parroquial Iglesia de la Inmaculada Concepción (San Magín).

No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

«INDUSTRIAS ALEMANAS»

OSCAR SY Teléf. 2613

Importaciones

PALMA

APARTADO DE CORREOS 165

Esta casa gestionará sus compras de productos en Alemania.

Domingo Barnés dimite la Embajada roja de Cuba

R. C. Portugués.

Nos llega la noticia de que ha dimitado del cargo de Embajador español en Cuba, Domingo Barnés.

Londres. — En la Plaza de Trafalgar, se celebró una manifestación integrada por algunos grupos de individuos, los cuales protestaban contra la disposición adoptada por el Gobierno, el cual prohíbe el envío de armas y voluntarios a España.

Cuidado Inglaterra: esta manifestación se ha realizado por mandato de Rusia.

Moscú. — La agencia Tag da cuenta que entre el 2 y el 7 de enero fueron detenidos y conducidos a Ceuta tres navios rusos, los cuales fueron reconocidos y obligados a marchar después.

Esto demuestra perfectamente que en las aguas españolas los nacionales tienen el predominio absoluto.

Poca actividad en los frentes

Milicianos rojos detenidos Salamanca. — Hoy ha habido poca actividad en los frentes.

Se han rechazado varios ataques de los rojos a nuestras posiciones de Pozuelo y Casa de Campo.

En un reconocimiento efectuado en los alrededores de la Casa de Campo, se ha detenido a 10 milicianos rojos.

Estos han quedado admirados al ver que no se les ha fusilado. Se les ha puesto en libertad, con la condición de que vayan a las líneas rojas a advertir que en nuestras filas no se fusila a los que se entregan voluntariamente.

Al cabo de poco tiempo, volvieron seis de los que se habían marchado, declarando que no querían luchar al lado de los rojos.

El Gobierno no está seguro en Valencia

Regalo de un barco nuevo a Rusia

Londres. — Ha causado gran sensación, en esta capital, la noticia de que el Gobierno de Valencia había enviado una nota al Gobierno de la Generalidad de Cataluña, diciendo que Valencia era atacada por los buques y aviones nacionalista, y que no consideraba segura la estancia de aquél en la ciudad del Turia.

El Gobierno de la Generalidad está estudiando el asunto.

El Gobierno de Valencia ha regalado un buque nuevo a los soviets, como indemnización del que los nacionales cogieron llevando armas y material de guerra para los rojos de España.

Carta de un periodista belga a Franco

Avila. — El Generalísimo Franco ha recibido una carta abierta del corresponsal del periódico "Lieja", cuyo extracto es el siguiente:

Desde hace seis meses, se está luchando en España contra el comunismo, convirtiéndose Vd. en campeón de la Religión y de la civilización, luchando en contra del materialismo asiático. Otros hombres ha-

bían luchado ya contra el enemigo, contra el comunismo; Hitler, Mussolini, pero Vd. tiene el honor de acabar con él, en la gloriosa España, y de que fueran españoles los que exterminen el marxismo destructor de la civilización.

Este humilde admirador desea la victoria de los nacionales, y que exista armonía entre vuestro país y el mío.

La evacuación de Madrid se efectúa en masa

Madrid. — La evacuación de la capital continúa. Ahora se evacúa en masa.

Margarita Nelken hace declaraciones a las mujeres que se encuentran en Madrid, ordenándolas que salgan de la capital, porque aumentan en un grado enorme el consumo de víveres. Continúa diciendo que las mujeres tienen que estar en la retaguardia.

Las mujeres contestaron haciendo una manifestación en contra suya.

La cotización de la peseta en Londres

Rumania prohíbe los voluntarios para España

...Londres. — En los centros bancarios y de comercio de esta capital, se encuentran gran cantidad de billetes nacionalistas.

Los banqueros se muestran reacios a cambiarlos con moneda inglesa.

La libra esterlina inglesa se cotiza en pesetas del Gobierno de Valencia a 120 pesetas, mientras que se cotiza aproximadamente la moneda nacionalista en 85 pesetas. Es principalmente por esto que los banqueros se niegan a cambiar la moneda nacionalista, porque consideran pequeño el tanto por ciento en el cambio con respecto a la peseta del Gobierno de Valencia.

Bucarest. — El Gobierno rumano ha publicado un decreto prohibiendo el envío de voluntarios a España.

Las remesas de oro del Banco de España

Ginebra. — El Gobierno de Valencia ha reclamado energicamente a la Liga de las Naciones de que se escuche la nota del Gobierno de Burgos en que encarece se estudie las remesas del oro del Banco de España que se han hecho a bancos extranjeros, pues dice que el oro del Banco de España es propiedad del Gobierno legalmente constituido y que el Comité de no intervención y la Liga de las Naciones no tienen derecho a inmiscuirse en esto.

Los buques nacionales han apresado tres buques rojos, conduciéndolos a Ceuta.

Un complot en Barcelona

Madrid. — Comunican de Barcelona que se ha descubierto un complot de oficiales que se relacionaban con los nacionales para efectuar un desembarco en las costas catalanas.

Se han detenido a numerosísimos oficiales, que han sido fusilados poco después, sin haberseles instruido causa alguna.

París. — Comunican de Moscú que se cree que el dictador ruso Stalin se propone impedir una aproximación franco-alemana.

# IMPORTANTE INTERVIU CON EL GENERALISIMO FRANCO

«No es Madrid el sitio donde se termina la guerra». — «España volverá a ser lo que fué antaño: una nación poderosa y respetada. La España de mañana será UNA y LIBRE.» — «Pacificaremos los espíritus, habrá trabajo para todos, habrá libertad, porque para ella luchamos, para que sea LIBRE, y España será IMPERIALISTA.» — «Y será ganada la guerra por nosotros de una forma aplastante y definitiva»

«Radio Club Portugués», a las 23'00:  
Empezamos nuestra emisión de esta noche con una importante noticia, que seguramente causará satisfacción a nuestros radioyentes: que hemos recibido, por el corresponsal de la Agencia Havas, el texto de la entrevista que ha tenido dicho periodista con el General Franco, primera que se ha dignado el General conceder para la Prensa ibérica. En ésta no va incluido Portugal, ya que el Generalísimo, en cierta ocasión, concedió ya una charla al corresponsal de un periódico portugués.

Nuestro corresponsal, cuando se le concedió la entrevista, entró en la sala-despacho que ocupa el Generalísimo en un palacio que antes fué episcopal. La sala era de estilo castellano antiguo, resaltando la figura del eminente caudillo sentado detrás de una mesa, en la que se veía una cantidad enorme de documentos y planos. El General me recibió con una sonrisa en los labios, tendiéndome la mano, franca y leal. Y empezó la entrevista. En aquellos momentos entró el General Mola, Comandante en jefe de las fuerzas del norte.

—¿Qué impresión le causó la noticia que propalaron los rojos sobre el pretendido desembarco de tropas alemanas en Marruecos?

—No hay soldados alemanes en Marruecos —dice el General, apoyando su afirmación con un gesto rápido—. Ya lo he desmentido, y continúo desmintiéndolo, ya que es sólo una maniobra de prensa pagada con el oro robado a España.

—¿Qué impresión tiene Vd. sobre la nación vecina de Francia y de Inglaterra?

—Nosotros siempre hemos profesado amistad a Francia e Inglaterra, y no tengo ninguna censura para ellas. Ahora lo que, referente a la situación internacional y la continua campaña del comunismo, me atrevo a decir que Inglaterra, principalmente, debe vigilar estrechamente sus colonias, para que no corra el riesgo de perderlas. En cuanto al continuo envío de voluntarios a las filas rojas, no me preocupa, en cierto modo, porque son gentes mercenarias que vienen a combatir a España, pagadas, sin ningún ideal, contra nuestros soldados que luchan por Dios y por la Patria.

Terminadas las preguntas sobre temas internacionales, el corresponsal le pregunta sobre las operaciones que piensa realizar en Madrid y el pronóstico de ellas.

—La capital —dice el Generalísimo— caerá, como está previsto. Después que los hubimos derrotado en Illescas, Navalcarnero y Carabanchel, los rojos se negaron a abandonar la capital. Se dá el caso de que Madrid tiene una importancia política, pero no es Madrid el sitio donde se termina la guerra, porque ya los marxistas procurarán trasladar el punto de resistencia a otra capital. En ninguna guerra se ha dado el caso de que el jefe de las tropas atacantes de una población haya otorgado una zona de neutralidad para que se refugien las mujeres y niños, y respondiendo que nunca se ha arrojado ninguna bomba sobre dicha zona. No pueden ellos culparnos si ocasionamos la muerte de mujeres y niños: la culpa es de ellos, por haber cometido la locura de querer resistirse en Madrid.

—Respecto a la orientación de la España nueva ¿qué puede Vd. decirme?

—España volverá a ser lo que fué antaño: una nación poderosa y respetada. La España de mañana será una y libre, como todos la deseamos, y por eso estamos luchando. Pacificaremos los espíritus; habrá trabajo para todos; habrá libertad, porque para ella luchamos, para que sea libre, y España será imperialista.

—¿Cuándo cree que finalizará la campaña?

—Nuestros planes van cumpliéndose tal y como habían sido previstos. Respecto a ellos, tengo que guardarme el secreto. Acaso finalice dentro de 10 días, de varias semanas o dentro de seis meses. Y será ganada por nosotros de una forma aplastante y definitiva.

El corresponsal termina su interviú diciendo: «La guerra va a ser ganada por los nacionales, porque ellos luchan por DIOS y por la PATRIA, contra las hordas sin civilización y sin escrúpulos y que no tienen ningún mando que las pueda acreditar ante el mundo. La futura nación de España será GRANDE y LIBRE.»

¡Arriba España!  
¡Viva España!  
¡Viva el Generalísimo Franco!

## LA OFENSIVA SOBRE MALAGA

### ¿Los rojos quieren abandonar Marbella?

Gibraltar. — Varios soldados pertenecientes al Ejército nacional que llegaron a La Línea, procedentes de Estepona, manifestaron que el ataque realizado contra esta última población fué por sorpresa.

Se le causó al enemigo muchos cooperaron en el ataque 26 aviones de bombardeo.

En Málaga causó gran impresión la toma de Estepona y de San Pedro de Alcántara, pues, por lo fortificadas que estaban ambas poblaciones, se esperaba que ofrecerían mucha resistencia.

Los rojos, antes de abandonar Estepona, quisieron dejar huellas de su paso, quemando los dos templos de Estepona y el único templo que existía en San Pedro de Alcántara.

Desde las avanzadas nacionales, se ve como arde la iglesia principal de Marbella, lo que demuestra que los rojos quieren abandonar esta población sin ofrecer resistencia, y empiezan a destruir la ciudad.

### Material bélico y alimentos en Estepona y San Pedro de Alcántara

Sevilla. — De la gran cantidad de material de guerra, como de materias alimenticias, halladas por nuestras fuerzas en Estepona y San Pedro de Alcántara, se desprende que ambos pueblos debían ser bases de aprovisionamiento para los marxistas malagueños.

### El cerco de Marbella

Sevilla. — El frente de Málaga tiene en la actualidad una extensión de 30 kilómetros.

El General Queipo de Llano, después de tomar Estepona, ha estrechado tanto el cerco de Marbella, que seguramente sus defensores tendrán que salir de esta población a nado, si no quieren rendirse a las invictas fuerzas nacionales, pues actualmente no tienen más salida que el mar.

### El dominio rojo en Estepona

Algeciras. — Después de la ocupación de Estepona por las fuerzas

nacionales, se encontró en dicha población un gran almacén de municiones.

Dicho almacén contenía también gran cantidad de elegantes monos y de alimentos, que los rojos habían depositado en aquella población.

Había tal cantidad de paquetes de tabaco, que se ha podido aprovisionar de él a toda la columna que conquistó la antedicha población.

Los asesinatos cometidos por los rojos durante el tiempo que dominaron en Estepona son innumerables, así como también los robos y saqueos.

Londres. — Entre De Valera y el Gobierno inglés continuaron las negociaciones para la terminación de un tratado de comercio entre Irlanda y la Gran Bretaña.

### En los frentes de Madrid y Málaga

Cádiz. — La situación en el frente de Madrid no ha cambiado, habiéndose rechazado, no obstante, diversos ataques del enemigo. Nuestros soldados quieren arrollar las filas enemigas, pero, como no hay que olvidar que el tiempo es uno de los auxiliares del Ejército, éste se ha puesto resueltamente contra nosotros.

Sevilla. — En el frente de Málaga, los aviones enemigos hicieron acto de presencia, queriendo bombardear nuestras posiciones, pero inmediatamente se alzaron nuestros cazas, haciéndolos huir en dirección a Málaga.

### ¿Se han unido las tropas de Ronda y Estepona?

Se refuerza la guarnición roja de Málaga

Gibraltar. — Según rumores que corren por esta ciudad, se cree que las fuerzas nacionales de Ronda y Estepona se han unido para actuar conjuntamente en la toma de Málaga.

La ciudad de Málaga ha recibido gran cantidad de milicianos para reforzar la ciudad.

Se están fortificando rápidamente los suburbios de Málaga.

### De la ocupación de Estepona

Los buques de guerra nacionales "Canarias", "Almirante Cervera" "Cá novas del Castillo" y otras unidades bombardearon intensamente Estepona antes de la toma de ésta, facilitando después el desembarco de la infantería en el puerto de dicha población.

Los rojos, cogidos por sorpresa, se retiraron precipitadamente hacia Marbella.

### Toma de Marbella. — Y prosigue la ofensiva

Sevilla. — Las heroicas tropas nacionales han entrado victoriosas en Marbella.

Los nacionales, después de haber ocupado Estepona, San Pedro de Alcántara y Marbella, continúan su victorioso avance hacia Málaga, al mando del General Queipo de Llano.

### Los habitantes de Málaga esperan la victoria de los nacionales

Málaga. — El parte oficial de la Junta de Defensa de esta ciudad dice que, después de numerosas tentativas, los "revoltosos" han logrado desembarcar en el puerto de Estepona, donde aún se lucha, esperándose que sean rechazados.

Los habitantes de esta ciudad esperan, sin embargo, el resultado victorioso de las fuerzas mandadas por el General Queipo de Llano.

### El Embajador soviético se impresionó mucho en Málaga

Valencia. — Ha salido para Barcelona el Embajador soviético en Málaga, Keiffer.

Se cree que dicho Embajador se marchó muy impresionado de aquella ciudad, a consecuencia del bombardeo de la Escuadra y aviación nacionales.

Keiffer dice que se marchó para tratar con el Gobierno de la Generalidad del estado en que se encuentra la citada población.

El Embajador ruso se había convertido en dictador, con la ayuda de los 500 rusos que estaban en Málaga.

### COMPRARIA

máquina de escribir portable de ocasión, preferible Underwood. Razón Casa Pacheco. Jaime II - 2. Palma.

### SE ALQUILAN

viviendas: interior, 30 ptas.; exterior, 45; piso Ensanche, 55. — L formas: San Miguel, 22.

# Otras noticias de última hora

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

### LAS HUESTES CATALANAS SUPLEN UN NUEVO DESCALABRO

Zaragoza. — En el frente de Teruel, los nacionales se han dedicado a la labor de limpieza, y desalojaron varias posiciones ocupadas por los rojos, quienes huyeron desordenadamente, dejando sobre el terreno bastantes muertos y diverso material de guerra: ametralladoras, caruchos, granadas de mano, etc.

En un servicio de descubierta, nuestro ejército encontró 120 cadáveres de rojos abandonados.

En una posición de dicho frente, fué cogida una ametralladora cuyo sirviente estaba atado con una cadena. Se ve que los rojos no se fían de sus propios milicianos y se sirven de medios insospechados para tenerlos seguros.

### VALIENTE ACTUACION DE UN AVION DE CAZA

Sevilla. — En la ocupación de Es-

tepona, llevada a cabo por el ejército del Sur al mando del general Queipo de Llano, desempeñó un papel importantísimo la aviación nacional.

Tomaron parte en esta operación unos 30 aparatos de bombardeo y de caza.

Es notable la hazaña de un avión de caza, cuyo piloto, habiendo notado que los rojos querían cortar un puente para cerrar el paso al Ejército nacional, atacó, con su ametralladora, un camión cargado de dinamita para poner bajo dicho puente. El ataque surtió efecto; la dinamita hizo explosión en el mismo camión el cual se incendió y quedó convertido en un montón de hierros retorcidos.

El puente quedó indemne y nuestras tropas pasaron felizmente.

### UNA CARTA DEL CARDENAL GOMA AL JEFE SEPARATISTA AGUIRRE

Avila. — El Emmo. Cardenal Goma, nombrado recientemente por el Vaticano enviado confidencial de la Santa Sede ante el Gobierno del general Franco, ha dirigido una carta al Presidente del Gobierno vasco, Aguirre.

Dicha carta es una contestación al discurso que pronunció por radio el jefe nacionalista vasco en 22 de diciembre, interponiendo a la Iglesia española respecto de la actuación que ellos, los vascos, han seguido aliándose con los comunistas.

He ahí un breve resumen de la carta del Cardenal Goma:

No es, dice el Prelado, esta carta ni una pastoral ni una polémica; así que si el señor Aguirre responde a ella, no lo haré yo.

El señor Aguirre se ha dejado ofuscar por las preocupaciones materiales dejando a un lado los intereses sobrenaturales.

No es el camino a propósito para el engrandecimiento de España el que han seguido los vascos y sus aliados: la formación de repúblicas pequeñas e insignificantes, sino el de una República, una, grande.

Ejemplo se tiene en un diamante extraordinario, el cual, al ser dividido en pequeños fragmentos pierde el valor que tenía antes.

No es razón para defender su tesis los vascos el decir que el general Franco es un capitalista. No es tal el general Franco, sino un militar,

que tiene un fusil en sus manos, que tiene un ideal, que lucha por la Religión, por la Patria, por la defensa de los intereses de una nación grande.

El general Franco no es un capitalista; todo lo contrario: dá órdenes y firma decretos favoreciendo a todos los obreros, que hasta ahora habían estado sometidos al yugo marxista. Lucha por la Religión y por el bienestar de España.

No son los mismos los ideales de los que están en frente del Movimiento Nacional español, sino que tienen el empeño de la destrucción de la Patria y de la Religión.

Por esto, los católicos vascos no podían juntarse con los marxistas. Y los mismos vascos habéis visto que la destrucción es el ideal de los marxistas: las iglesias destruidas en la misma región vasca y los asesinatos cometidos, lo han probado palmariamente.

Tampoco es razón la otra aducida, o sea, que la Iglesia siempre estuvo en España frente a la República. La Iglesia reconoció el régimen republicano desde el principio contra el sentimiento de muchos. Y, en pago, recibió ella los primeros ultrajes con la quema de iglesias.

A los vascos se les puede aplicar muy bien aquel refrán: "No hay peor sordo que el que no quiere oír".

### RESUMEN SEMANAL DE LA SITUACION MILITAR

Transmitido por «Radio Club Portugués»

«Radio Club Portugués» transmite un resumen de la situación militar en España durante la última semana. Y dice, en síntesis:

El enemigo, en los frentes de Aragón y de las provincias cantábricas, ha desistido de realizar nuevos ataques, después de los desastres sufridos en Villareal, constituyendo la única novedad los numerosos milicianos que se pasan a nuestras filas, cansados de las atrocidades de los rojos.

En la octava División, los rojos realizaron un fuerte ataque a las posiciones de San Claudio, las cuales estaban magníficamente defendidas por nuestros soldados. El ataque fué duramente rechazado, causándole al enemigo muchos muertos y cogiéndosele mucho material de guerra.

En el frente de Guadalajara, se ocuparon importantes posiciones. Los rojos atacaron repetidas veces las citadas posiciones, pero, como nuestros soldados, una vez conquistada una posición, la fortificó, dichos ataques fueron completamente rechazados. Lo más destacado de lo que han realizado nuestras tropas en este frente ha sido la destrucción del batallón rojo "Dimitroff".

En el frente de Madrid, se ocuparon los importantes pueblos de Aravaca, Villanueva del Pardillo, Maja lahonda y Las Rozas. Estas ocupaciones fueron coronadas con la conquista de la Cuesta de las Perdices y Cerro del Aquila, posiciones éstas de gran valor estratégico. Se les cogió a los rojos cuatro carros de combate y numerosas ametralladoras. Nuestras fuerzas avanzan en el sector de la Casa de Campo poniendo el cerco, cada vez más apretado, a Madrid.

Nuestro Ejército ocupó, en la serranía de Ronda, Iguala: esta ocupación en la serranía de Ronda parecía no tener importancia, pero ha servido para facilitar la ocupación de Estepona. Ocupada que fué Estepona, nuestras fuerzas prosiguieron im-

opuedno 'eoubas ns etuas... otro pueblo, Pedro Abad, y huyendo los marxistas en dirección a Marbella. Esta última población fué cercada y luego ocupada.

Nuestras fuerzas protegidas por la aviación y la Escuadra, avanzaron, por orilla del mar, 18 kilómetros en dirección a Málaga en sólo dos días, a pesar de las numerosas fortificaciones y atrincheramientos que tenían los rojos en Estepona y San Pedro de Alcántara.

Actividad de la Aviación. — En el frente de Madrid, se derribó a dos aparatos rojos. En el frente de Málaga, se dedicó a bombardear las concentraciones rojas.

### AVISO

LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

Grupo de Compañías de Seguros genuinamente españolas

Pone en conocimiento de sus asegurados (en evitación de que se les irroge perjuicios) Agentes y público en general que en su deseo de colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional, continúa cobrando sus primas y contratando nuevas operaciones de seguros en los Ramos de VIDA, INCENDIOS, ACCIDENTES y ROBO en sus Bancos, Oficinas Auxiliares y Agencias, e invita en tanto dure su incomunicación con sus Oficinas Centrales de Madrid se sirvan pasar todas sus comunicaciones a su sede provisional en SAN SEBASTIAN, plaza de VASCONIA núm. 1, (edificio de su propiedad) y a su Delegado don Pedro Vidal Torres en Palma de Mallorca, pudiendo realizar los pagos debidos en estas oficinas, calle de la Luz, núm. 10, entresuelo.